

Казачи во время Великой Отечественной войны

Выполнили обучающиеся 6 «В» класса

Прудников Ярослав

Колянов Денис

Овсиенко Илья

Швалов Никита

Тимаков Вениамин

Ставила Алексей

Мулюкин Дмитрий

ЦЕЛЬ:

определить, какую роль сыграло казачество в Великой войне.

ЗАДАЧИ:

- обозначить факторы, определившие представления современных людей об участии и роли казачества в войне;
- рассказать о героях-казаках, которые

Советские исторические материалы в своем подавляющем большинстве представляли обществу картину, при которой казачество сыграло немаловажную роль в плане разгрома немецко-фашистских войск.



С началом [Великой Отечественной войны](#) казачьи части, как регулярные, в составе Красной армии, так и добровольческие, приняли активное участие в боевых действиях против немецких войск. В большинстве случаев вновь сформированные казацкие части, добровольческие казацкие сотни были плохо вооружены, в отряды, приходили казаки с холодным оружием и колхозными лошадьми. Такие части создавались осенью [1941 года](#) по примеру опыта [Первой мировой войны](#), за что в народе назывались «Дикими дивизиями».



На стороне Красной Армии уже в начале войны сражались десятки казачьих кавалерийских дивизий, в них было 40 казачьих кавалерийских полков, 5 танковых полков, 8 миномётных полков и дивизионов, 2 зенитных полка и ряд других подразделений, полностью укомплектованных казаками различных войск.



С 1943 года происходило объединение казачьих кавалерийских дивизий и танковых частей, в связи с чем образовывались конно-механизированные группы. Лошади использовались в большей степени для организации быстрого перемещения, в бою казаки были задействованы в качестве пехоты. Из кубанских и терских казаков также были сформированы пластунские дивизии. Из числа казачества, 262 кавалериста получили звание Героя Советского Союза, 7 кавалерийских корпусов и 17 кавалерийских дивизий получили гвардейские звания



В годы Великой Отечественной войны казачьи воинские формирования совершили сотни беспримерных подвигов, которые могли стать большим вкладом в общее дело разгрома немецко-фашистских войск. В битве за Москву 37 казаков Армавирского полка смогли уничтожить свыше 2-х десятков немецких танков.



Генерал Лев Доватор

Казачьи части Л.М.Доватора вошли в тыл к гитлеровцам при отступлении вермахта под Москвой и нанесли тяжелый урон немецко-фашистским войскам. Казачьи дивизии принимали активное участие в схватках с частями вермахта на направлении Ростов-Краснодар.



Доватор Л. М.



Поражает мужество казаков во время боя у станицы Куцевская в августе 1942 года, когда казачья сотня гвардии лейтенанта Недорубова в рукопашной схватке уничтожила свыше двухсот солдат вермахта. Казачий корпус Белова в 1941 нанес фланговые удары по подразделениям Гудериана и сорвал гитлеровские планы под Москвой.

4-й и 5-й Донские корпуса казаков принимали участие в освобождении Ставрополя от немецко-фашистских захватчиков. 2-й гвардейский кавалерийский корпус Крюкова отбил полдюжины немецких атак на юго-восточных подступах к Берлину.



Портрет казака
Константина Иосифовича
Недорубова.



Руководящий состав 5-го гвардейского Донского казачьего кавалерийского корпуса.

Среди известных людей во время Великой Отечественной войны было множество казаков, которые воевали не в "фирменных" казачьих кавалерийских или пластунских частях, а в других частях Красной Армии или отличились в военном производстве. Среди них:

- танковый ас № 1, Герой Советского Союза Д.Ф. Лавриненко — кубанский казак, уроженец станицы Бесстрашной;
- генерал-лейтенант инженерных войск, Герой Советского Союза Д.М. Карбышев — природный казак-кряшен, уроженец Омска;
- командующий Северным флотом адмирал А.А. Головкин — терский казак, уроженец станицы Прохладной;
- конструктор-оружейник Ф.В. Токарев — донской казак, уроженец станицы Егорлыкской Области Войска Донского;
- командующий Брянским и 2-м Прибалтийским фронтами, генерал армии, Герой Советского Союза М.М. Попов — донской казак, уроженец станицы Усть-Медведицкой Области Войска Донского.



**Экипаж танкового аса Дмитрия
Лавриненко (крайний слева)**



**Генерал-лейтенант
Шапкин Т.Т.
на Сталинградском
фронте**



Генерал Доватор и его казаки



Сабельная атака казаков под Кущёвской

Вклад в победу внесли и казаки, воевавшие в партизанских отрядах, действующих на оккупированной территории Северного Кавказа, особенно в областях традиционного проживания кубанских, донских и терских казаков.

На Кубани к началу немецкой оккупации действовало 123 отряда общей численностью 5491 человек. На Дону было сформировано 83 партизанских отряда общей численностью 3300 казаков.



Казачи-коллаборационисти

В казачьей среде нашлись и те, кто перешел на сторону оккупантов и стал сотрудничать с ними.

Уходя вместе с немцами под ударами Красной Армии, казаки-коллаборационисты уводили на Запад свои семьи, понимая, что прощения от советской власти ожидать не придется. Известно, что только на Таманском полуострове в 1943 году скопилось более 120 тыс. казаков и других беженцев, которые немцами были переправлены дальше в Крым и затем под Херсон.



В годы Великой Отечественной войны Сталин был вынужден вспомнить о казаках, их бесстрашии, любви к Родине и умении воевать. В Красной Армии были казачьи кавалерийские и пластунские части и соединения, которые совершили героический путь от Волги и Кавказа до Берлина и Праги, заслужили множество боевых наград и имен Героев. По общему признанию, кавалерийские корпуса и конно-механизированные группы отлично показали себя в ходе войны с германским фашизмом, но уже 24 июня 1945 года, сразу после парада Победы, И. В. Сталин приказал маршалу С.М. Буденному приступить к расформированию кавалерийских соединений, т.к. кавалерия как род Вооруженных сил упразднялась.





Казачи на Параде Победы 24 июня 1945 года

...Кзааки, казаки,
Едут, едут по Берлину
Наши казаки...

Наличие в нем слова «Наши» не случайно. Этим словом проводится грань между казаками-победителями и казаками, служившими фашизму.

Итак, казачество оказалось по обе стороны войны. Это привело к тому, что в итоге войны одна часть казачества сполна ощутила радость победы, другая сполна испила чашу поражения, а в истории казачества появилась еще одна страница, на которой героическое и трагическое казачьей истории оказались неразделимы.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ